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REZUMAT 

 

  Pe tot parcursul lucrării cu titlul Aurel Gurghianu. Monografie  am urmărit traseul 

obişnuit al unei monografii, fiind structurată, în patru părţi: I. Biografia; II. Poezia, III. Proza, 

IV. Poetul şi propria sa generaţie. 

  În prezentarea biografiei, am inventariat momentele principale ale formării scriitorului, 

de la prezentarea mediului familial la lecturile esenţiale, de la surprinderea şerpuirilor 

biografice din anii ’50 şi până la traseul atipic al prozatorului pe parcursul vieţii. 

În ultimele trei părţi ale lucrării am dezbătut opera literară a autorului, poeziile moderniste şi 

volumele de proză, care şi-au pus amprenta asupra culturii literare româneşti. În interiorul 

unui deceniu, metamorfoza poetului e spectaculoasă, atât în modul de înţelegere a poeticului, 

cât şi la nivelul constituirii imaginarului. Primele două plachete, Drumuri (1954) şi Zilele 

care cântă (1957), conţin aproape integral versificări modeste, cu motive şi ecouri ritmice din 

V. Alecsandri, G. Coşbuc sau I. Pillat, compuneri tematice specifice proletcultului, în care 

prevalează reportajul liric şi satira. Referentul dominant rămâne natura tratată de regulă în 

manieră convenţional bucolică şi, totuşi, apar câteodată imagini de-a dreptul gongorice, de 

rafinate preţiozităţi. Orașul este, la Aurel Gurghianu, o stare sufletească, o aventură interioară 

mai degrabă decât un spațiu arhitectonic. El a provocat ceea ce noi am putea numi 

sensibilitatea onirică a poetului, un fel de reverie ciudată a unui solitar nocturn cu psihologie 

de sedentar.
1
 Orașul său va fi din această cauză cel nocturn, al evenimentului insolit, lipsit de 

agitația cotidiană care uniformizează, dar lipsit de consistență, întrucât este un oraș interior, 

este însuși destinul său. Din fișa bibliografică a volumului Mistuitoarele ruguri
2
 reiese faptul 

că poetul a avut o activitate destul de vastă în ceea ce privește traducerea textelor literare ale 

diferitor scriitori sau poeți aparținând altor literaturi decât cea română. Dintre aceștia îi 

                                                             
1
Petru Poantă, Radiografii, Editura Dacia, 1978, p. 138. 

2
 Aurel Gurghianu, Mistuitoarele ruguri, Editura Alfa Press, Cluj-Napoca, 2000 

 



amintim pe Marek Wawrzkiewicz, Günter Grass, Matej Bor, Pilinszky Jánod, Pavel Golia, 

Kosztolányi Dezsö, Lászloffy Aladár. 

  Primul capitol prezintă biografia lui Aurel Gurghianu, un poet clujean al anilor ’50, 

care s-a făcut remarcat prin depunerea unor eforturi serioase în încercarea de a elibera 

literatura de teroarea proletcultistă. Poet, prozator şi traducător roman, Aurel Gurghianu s-a 

născut pe 11 mai 1924 în Iclănzel, judeţul Mureş. Absolvent al Şcolii Normale din Blaj, 

poetul activează timp de trei ani ca invăţător în satul natal, iar din 1948 devine student al 

Facultăţii de Filologie a Universităţii din Cluj. 

  Aurel Gurghianu îşi începe cariera publicistică în 1949, cu versuri, în suplimentul 

literar al ziarului clujean „Lupta Ardealului”. Colaborează şi cu alte periodice ale vremii, 

printre care se numară şi Romania literară, Tribuna şi Convorbiri literare.  

 Se angajează redactor, iar din 1959 până la moartea sa este redactor-şef adjunct la revista 

Steaua, unde, alături de A.E. Baconsky, Victor Felea şi Aurel Rău, duce o semnificativă luptă 

pentru recuperarea criteriului estetic în evaluarea literaturii, precum şi pentru reabilitarea 

lirismului în poezie. 

  După un debut mai puţin semnificativ (Drumuri, 1954) tributar tematismului exterior 

şi convenţional al epocii, Aurel Gurghianu se impune treptat ca un poet al reveriei calme, 

cultivând pastelul sentimental, în replică (solidar cu confraţii de grupare) la retorica 

reportericească a deceniului al şaselea. Un moment de cotitură e reprezentat în acest sens de 

volum Zilele care cântă (1957) şi mai ales de Liniştea creaţiei (1962), Biografii sentimentale 

(1965) şi Strada vîntului (1968), ce reabiliteaza lirismul faptului cotidian: o poezie de notaţie 

aproximând în elemente de peisaj o stare sufletească senin melancolică. Poarta cu săgeţi 

(1972) şi Temperatura cuvintelor (1972), urmate de Curenţii de seară (1976) şi Orele şi 

umbra (1980), Număraţi caii amurgului (1982), marchează o sporită concentrare intelectuală 

a expresiei, cenzurarea sentimentalismului şi deschiderea spre parabolă ironică şi grotescă, cu 

tentă onirică. Ultimele două volume de versuri, Diagnosticul străzii (1985) şi Călăreţul din 

somn (postum), printre cele mai realizate din opera lui Aurel Gurghianu, reprezintă şi o 

sinteză a formulei sale lirice. Aurel Gurghianu este şi autorul a trei volume de Însemnări, 

crochiuri şi mărturisiri: Terasa şi alte confesiuni (1978), Carnet (1981) şi Anotimpurile 

cetăţii (1988). Poetul s-a stins din viaţă pe 28 septembrie 1987 la Cluj-Napoca. 

  În capitolul al II- lea este descrisă opera poetică a autorului, care se situează în sfera 

poeților feeriei urbane sau a poeziei cotidianului. În istoria poeziei ardeleneşti de după al 

doilea război mondial, Aurel Gurghianu reprezintă explicit fenomenul desprinderii de tradiţia 

sămănătoristă a ruralismului şi orientarea spre modernismul de esenţă citadină. Poezia este o 



stare de transă, de pierdere pe orbita interioară, ea presupune un coeficient de dramă 

personală, conştiinţa riscului pe care îl comportă creaţia în absolut; din această conştiinţă 

acută se naşte firesc calitatea de rigoare a structurii artistice: elanul spre înălţimi, a condiţiei 

umane, și stabilirea pe orbita unui zbor uman într-un univers armonic în care macrocosmosul 

comunică, prin ecouri de semnificaţii, cu microcosmosul şi în care situarea principiului 

individual, eul, se face potrivit regulilor lo- este universul.
3 

În istoria poeziei noastre actuale, coeficientul de viziune dramatică intervine, în câteva 

rânduri, oportun şi fecund, adăugând actului liric dimensiunea de profunzime şi restructurând 

destine poetice în perspective nebănuit de largi. Mutaţiile spectaculoase şi încărcate de 

semnificaţii, petrecute, în răstimpuri, în linia de evoluţie a unor opere poetice precum ale lui 

Eugen Jebeleanu, Nina Cassian, A. E. Basonsky, Petre Stoica, sau Aurel Gurghianu sunt 

cunoscute. Este limpede că punctele de cotitură coincid cu momentele de substanţială 

asumare a viziunii conflictuale. Exemplul cel mai apropiat ne poate fi, prin aceasta, mai 

elocvent. Lirica, spune Aurel Rău, „nu va înceta să devină sau să rămână confesare şi cântec, 

monolog şi dialog, spirit care se joacă sau conştiinţă aplecată peste marile întrebări ale epocii, 

durere şi bucurie, cunoştinţă sau cunoaştere gravă, creaţie ireductibilă la termenii poeziei, vis, 

realitate superioară, anticipare, imagine, act”
4
. Constatăm că monologul poetului se pune în 

mișcare din cele  mai neașteptate puncte, câtă vreme motivul ales îi sporește asociativitatea 

verbală. Oricât de puțin dispus ar fi cititorul să dea proporții unei situații, trebuie să consimtă 

la ideea că succesiunea rapidă a modurilor poetice și căutarea, cu orice preț, a noului conduc, 

dacă nu la epuizarea resurselor artei, sigur la o stare de spirit particulară. E aproape imposibil 

de prevăzut cât de adânci sunt rădăcinile atitudinii amintite și cât de mare e, deasupra, 

cuprinderea ei. Miturile existențiale contemporane, referitoare la  destin, la moarte, la oraș, la 

cotidian, adică tot ceea ce decurge din eternele raporturi umane, sunt reinterpretate sub 

semnul ideilor absolute și a modalității de sistematizare a realității. 

  Capitolul al III-lea pune accent pe proza scrisă de autor în perioada anilor ’70-’80. 

Aurel Gurghianu este şi autorul a trei volume de însemnări, crochiuri şi mărturisiri: Terasa şi 

alte confesiuni (1978), Carnet (1981) şi Anotimpurile cetăţii (1988). În aceste volume, sunt 

prezentate ideile personale ale autorului iar, imaginarul, preponderent nocturn, îşi apropie de-

a valma personaje ale străzii, fragmente de realitate banală, obiecte domestice, supunându-le 

de regulă unei alchimii după logica bizarului sau unor proiecţii în registrul ludic. Citadinismul 

                                                             
3
 Dumitru Micu, Literatura română în secolul al XX-lea, Editura Fundației culturale române, București, 2000, p. 

239 
4
Aurel Rău,  Flori din cuvânt, Editura Eminescu, Bucureşti, 1980, p. 168. 



de substanţă al lui Aurel Gurghianu se relevă tocmai în dezinvoltura jovial-uimită cu care este 

asimilat, ca sensibilitate, un univers ciudat, dar nu agresiv.  

  Lexicul însuşi se civilizează, neologismul, expansiv, se încorporează firesc într-un 

limbaj desprins definitiv de stereotipiile tradiţionalismului. Există, apoi, o încântare ironică în 

descoperirea celeilalte sensibilităţi, precum în această ingenioasă reificare a idealităţii, o proza 

simptomatică atât pentru înclinaţia spre ludic a autorului, cât şi pentru modelul de percepere 

dereglată a realului. La extrema cealaltă se manifestă o imaginaţie terifiantă, halucinări ale 

realului, reprezentări groteşti ale degradării organicului, stări de delir. Lumea reală, pe care 

aparent o transcrie proza lui Aurel Gurghianu, este în fond fisurată, şi de aceea ea încetează să 

mai fie reală. 

  Peisajele se obiectivează acum, devin reprezentări ale unui eu aflat în dizarmonie cu 

ele. Natura nu se mai oferă drept un spaţiu paradiziac şi ocrotitor. Dimpotrivă, este 

neliniştitoare, în sens expresionist, criptic-fantomatică uneori, adversă în solitudinea ei rece, 

primordială. Pe scurt, e o natură de o vitalitate depresivă, surprinsă în imagini de o 

expresivitate abruptă, sticloasă. Ostilităţii acestei lumi, poetul îi substituie spaţiul citadin, în al 

cărui confort îşi regăseşte intimitatea pierdută. Oraşul nu constituie însă conţinutul ca atare al 

poeziei, ci un mediu difuz, parcă hipnotic, care afirmă disponiblitatea autorului pentru straniu, 

pentru absurdul graţios sau fantasticul cotidian. Este o aparenţă fantomatică, abstrasă în 

spaţiul cvasioniric al poemelor. Imaginarul, preponderent nocturn, îşi apropiază de-a valma 

personaje ale străzii, fragmente de realitate banală, obiecte domestice, supunându-le de regulă 

unei alchimii după logica bizarului sau unor proiecţii în registrul ludic. Scriitura e adeseori 

"albă", prozaică şi sincopată, iar altădată înţesată de imagini expresive, de o preţiozitate 

enigmatică ori de subtile referinţe livreşti. Citadinismul de substanţă al lui Aurel Gurghianu se 

relevă tocmai în dezinvoltura jovial-uimită cu care este asimilat, ca sensibilitate, un univers 

cudat, dar nu agresiv. Lumea reală, pe care aparent o transcrie proza lui Aurel Gurghianu, este 

în fond fisurată, şi de aceea ea încetează să mai fie reală.  

  Ultimul capitol înfaţişează aspecte ale viziunii criticilor asupra operelor literare scrise 

de Aurel Gurghianu. În acest context sunt evidenţiate stările de tranziţie ale autorului într-o 

tonalitate sentimentală mai reţinută. Spaţiul prozaic se diversifică, producându-se o alternanţă 

dihotomică a deschiderii spre ilimitat şi a claustrării. E regăsit, de asemenea, sentimentul grav 

al trecerii timpului, ca şi melancolia sau angoasa fiinţei umane confruntate cu absurdul 

existenţial, cu un univers ce nu răspunde la interogaţiile sale. De la elanurile cosmosului, 

transcrise în manieră uşor hiperbolizantă, la retranşarea din peisajul exterior în interioritate, 



autorul a  reuşit să dea dimensiuni şi modulaţii noi operelor literare, căci, construit din 

sugestii şi notaţii fine, peisajul devine o stare mentală. 

   Sunt prezente semne ale vitalităţii prozaice. Autorul se confesează prin peisaj şi 

participă la ritmurile elementare ale naturii, având un real sentiment al geografiei şi al istoriei, 

simţite ca spaţii vaste şi timpuri imemoriale. Sentimentele cititorilor se dezvolta prin 

exprimarea directa a starilor sufletesti ale autorului, care ajunge la un echilibru spiritual prin 

transpunerea gandurilor şi ideilor în contopirea cu natura.  Nicolae Manolescu remarcă faptul 

că Aurel Gurghianu s-a specializat „într-un fel de literatură ambiguă şi fermecătoare”, din 

aceeaşi materie primă cu poezia. Textele acestuia narează „pe un ton de epopee ludică, din 

care nu lipseşte autoironia, cu o aură nostalgică însă”. „Nu autoscopie, ci observaţie, atenţie 

încordată, spre exterior” ne oferă aceste texte în care poetul se îndreaptă cu predilecţie spre 

„laturile comice sau chiar absurde ale realităţii”
5
. Criticul literar îl include pe Gurghianu la 

Autori de dicționar (1948-1989)
6
 iar despre Aurel Gurghianu nota că ,,prezintă în momentele 

de reușită, tinerețea îndrăzneață a artiștilor extrem-orientali (...) Era o întrupare a Poeziei 

purtând misterul unei recente mari decepții intime, îmbătător ca un parfum”.
7
 

           Este  bineştiut faptul că poeţii de la revista Steaua au reuşit să păstreze climatul literar 

normal chiar şi în perioada comunistă, aceştia publicând o poezie sincronizată cu căutările 

poeziei europene; o poezie adevărată, nesupusă regimului comunist.  Aurel Rău, redactorul-

șef al revistei Steaua a dezbătut în mai multe cărți ale sale problematica poeziei, prezentându-

și viziunea, deosebit de plastică, despre viitorul poeziei. În ceea ce-l privește pe Aurel 

Gurghianu, părerile acestuia referitoare la poziția lirismului și a literaturii în general în 

perioada de după Baconsky, vor fi pronunțate pe parcurs. O primă părere este evidențiată într-

un interviu publicat în  revista Făclia : ,,(...) poezia e o problemă de existență: nu pot trăi fără 

să scriu”
8
.  

            Rezultatele muncii considerabile depuse de steliști, în plan literar, au fost remarcabile 

dar acestea au fost vizibile treptat, aceștia dând dovadă de curaj într-o perioadă nu tocmai 

prosperă a literaturii, perioada socialistă. Fenomenul creat de scriitorii de la Steaua, atât de 

important prin complexitatea efectelor sale, reconstruiește cadrul în care și-a început și și-a 

finalizat creația literară scriitorul Aurel Gurghianu. Stelist fiind, din generaţia lui Aurel 

Gurghianu îi amintim pe Miron Radu Paraschivescu, A.E. Baconsky, Geo Dumitrescu, Aurel 

                                                             
5
Nicolae Manolescu, Tablete, în  România literară, nr. 42, 

6
 Nicolae Manolescu,  Istoria critică a literaturii române, 5 secole de literatură, Editura Paralela 45, Pitești 

2008, p. 1396 
7
 idem, p. 1263 

8
 Ilie Căian,  Cu poetul Aurel Gurghianu despre: Artistul și cetatea, (interviu) în Făclia nr.8598, 1974, p. 2. 



Rău, Mircea Zaciu, Victor Felea, D.R. Popescu, Mircea tomuş, Adrian Marino, Petru Poantă, 

Adrian Popescu, Romulus Munteanu
9
. Aurel Gurghianu este un autor interesant pentru că este 

poate singurul dintre poeții ardeleni  la care, invers față de alții, lumea rurală/natura apare cu 

precădere în tonuri semi-coșmarești, neoexpresioniste, pe când orașul apare ca un adevărat 

paradis, în culori vii fiindcă este un spațiu protejat, intim, iar câmpul deschis lasă loc liber 

neliniștilor și imprevizibilului. 

  Universul poetic al lui Aurel Gurghianu stă sub semnul sfericităţii. Teme şi motive, 

mituri, modele literare, sintagme poetice, metafore esenţiale, teorii filozofice, idei ştiinţifice 

se aşază într-un perfect echilibru, creând un câmp imaginar al marilor simetrii, în care toate 

elementele componente sunt supuse circularităţii, corespondenţelor depline. Imaginarul poetic 

al lui Ghurghianu, aşa cum este perceput el astăzi, are calitatea unică a spaţiilor convergente, 

aceea de a ajunge din orice punct într-un centru al revelaţiilor profunde. 
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 Selecţie realizată în mod cronologic de Al. Piru în Istoria Literaturii Române, Editura Grai şi suflet-Cultura 

naţională, Bucureşti, 2001 



 

 

 

 

     ABSTRACT 

 

  Throughout the thesis entitled Aurel Gurghianu. Monography I followed the usual 

route of a monography and is structured in four parts: I. Biography; II. Poetry, III. Prose, IV. 

The poet and his own generation. 

  In presenting the biography, we inventoried the highlights of the writer`s training from 

presenting from the family environment to his essential readings, from surprising biographical 

meanderings from the 50s to the atypical route to the writer's lifetime. 

  In the last three parts of the work, we debated the literary work of the author, 

modernist poetry and prose volumes that have marked the Romanian literary culture. Within a 

decade, the poet's metamorphosis is spectacular, both in their understanding of the poetic and 

the constitution of the imaginary. The first two plaques Drumuri (1954) and Zilele care cântă 

(1957), containing almost entirely versification modest motifs and rhythmic echoes of 

V.Alecsandri, G. Coşbuc or I. Pillat thematic essays about Proletcult in which is prevailing 

the lyrical reportage and satire. The dominant referent remains nature usually treated in a 

bucolic conventional manner and still images sometimes appear downrights with refined 

preciousness. The city is at Aurel Gurghianu, a mood, an indoor adventure rather than an 

architectural space. He challenged what we might call sensitivity "oneiric" poet, a kind of 

strange reverie of a solitary night with sedentary psychology.
 10

 His city will be at night 

because of this, the unusual event, devoid of busy life that unifies, but inconsistent, since it is 

an inner city, is himself his destiny. From the bibliography of  Mistuitoarele ruguri
11

 shows 

that the poet had a fairly extensive activity in terms of translating literary texts of different 

writers and poets of other than Romanian literature. Among them we can mention: Marek 

Wawrzkiewicz, Günter Grass, Matej Bor, Pilinszky Janod, Pavel Golia, Kosztolányi Dezso, 

Aladár Lászlóffy.  

                                                             
10

Petru Poantă, Radiografii, Editura Dacia, 1978, p. 138. 
11

 Aurel Gurghianu, Mistuitoarele ruguri, Editura Alfa Press, Cluj-Napoca, 2000 

 



    The first chapter presents the biography of Aurel Gurghianu, a poet from Cluj of 50s, 

which was noted by filing made serious efforts in trying to free literature from proletcultist 

terror. Poet, novelist and translator, Aurel Gurghianu was born on May 11, 1924 in Iclanzel, 

Mures County. Graduate of School in Blaj, the poet was working for three years as a teacher 

in his native village, and in 1948 became student of the Faculty of Philology, from University 

of Cluj. 

  Aurel Gurghianu begins his journalistic career in 1949, with verses in the literary 

supplement of the newspaper from Cluj, entitled Lupta Ardealului. He collaborates with other 

periodicals of the time, including România literară, Tribuna and Convorbiri literare. He 

undertakes as editor, and since 1959 until his death is deputy editor at Steaua literary 

magazine, where alongside A. E. Baconsky Victor Felea and Aurel Rău lead a battle to 

recover significant aesthetic criterion in evaluating literature and rehabilitation lyrical poetry. 

  After a less significant debut ( Drumuri, 1954) tributary of outside thematicism and 

conventional of that era, Aurel Gurghianu is gradually establishing itself as a poet of calm 

reverie, cultivating sentimental pastel in reply (jointly with fellow grouping) rhetoric reporter 

of the sixth decade. A turning point is represented in the volume  Zilele care cântă (1957) and 

especially about the creation in Liniştea creaţiei (1962), Biografii sentimentale (1965) and 

Strada vîntului (1968), which rehabilitates in fact the daily lyricism: a "poetry notation" 

approximating the landscape features a serene melancholy mood. ,,Poarta cu săgeţi” (1972) 

and Temperatura cuvintelor (1972), followed by Curenţii de seară (1976) and Orele şi umbra  

(1980), Număraţi caii amurgului (1982) marks a concentration increased in intellectual 

expression, censorship and the opening for sentimentality with ironic and grotesque parable 

with dreamlike tinge. The last two volumes of verses, Diagnosticul străzii (1985) and 

Călăreţul din somn (posthumous), among the most accomplished in the work of Aurel 

Gurghianu represents a synthesis of his lyrical formula. Aurel Gurghianu is also the author of 

three volumes of "Notes, sketches and confessions": Terasa şi alte confesiuni (1978), Carnet 

(1981) and Anotimpurile cetăţii (1988).  The poet was died on September 28, 1987, in Cluj-

Napoca. 

In the II-nd Chapter, the poetical work is described by the author, which includes 

within urban beauty poems or about daily poetry. In the Transylvanian poetry history, after 

the Second World War, Aurel Gurghianu phenomenon is explicit detached from tradition and 

ruralism orientation, he switch to urban life, modernity. Poetry is a trance, loss inner orbit, 

include a coefficient of personal drama, laughter-lic conscience posed by the absolute 

creation; this acute consciousness arises naturally the necessary quality of artistic structure: 



the momentum toward of the human condition, and determining the orbit of human flight in a 

harmonic universe the macrocosm communicate with echoes of meanings, the microcosm is 

situated in principle that individual ego is according to the rules the universe. 

In the history of our current poetry coefficient, a  dramatic action, in several occasions, timely 

and fruitful, are adding size to the poetic lyrical act destiny and restructuring an unknown 

broad perspective. Spectacular mutations which are full of meanings that occurred in 

intervals, in line evolution of such poetic works by Eugen Jebeleanu, Nina Cassian, A. E. 

Basonsky, Petre Stoica, or Aurel Gurghianu arewell-known as well. It is clear that turning 

points are almost the same with moments of substantial ownership conflict of vision. The 

lyrics, says Aurel Rău "will not cease to become or remain confession and song, monologue 

and dialogue, spirit playing or conscience leaning over the great questions of the time, pain 

and joy, knowledge or knowledge serious creative irreducible to words of poetry , dream, 

higher reality, anticipation, image, act "
12

. We find that the poet's monologue is moving from 

the most unexpected points, as long as the ground elected enhances verbal associativity. As 

unwilling as the reader to give proportions of a situation, we must agree to the idea that the 

fast succession of poetic modes, the new lead, if not to depletion of art, certainly a particular 

mood. It's almost impossible to predict how deep are the roots attitude and how much is 

mentioned above, its coverage. Contemporary existential myths concerning destiny, death, 

city, daily, that everything stems from the eternal human relations, are reinterpreted into 

absolute ideas and how to systematize the reality.  

  Chapter III focuses on written prose by the author during the 70s and 80s. Aurel 

Gurghianu is the author of three volumes of notes, sketches and confessions:, Terasa şi alte 

confesiuni (1978), ,,Carnet” (1981) şi Anotimpurile cetăţii (1988). In these volumes are 

presented personal ideas of the author and the imaginary, mostly nocturnal, approximate their 

helter-skelter characters of the street, fragments of banal reality, domestic objects submitting 

them to the rule of alchemy the bizarre logic or projections in the register of playfulness. The 

urbanism substance of Aurel Gurghianu reveals just amazed with the ease jovial, with which 

is treated as sensitivity, a strange universe, but not an aggressive one. 

  The vocabulary itself become civilized, neologic, expansive, incorporating natural 

language in a final split of stereotypes from traditionalism. There is, then, an ironic delight in 

discovering other sensitivities, as in this ingenious reification of ideality, a symptomatic prose 
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 Aurel Rău,  Flori din cuvânt, Editura Eminescu, Bucureşti, 1980, p. 168; „nu va înceta să devină sau să 

rămână confesare şi cântec, monolog şi dialog, spirit care se joacă sau conştiinţă aplecată peste marile 

întrebări ale epocii, durere şi bucurie, cunoştinţă sau cunoaştere gravă, creaţie ireductibilă la termenii poeziei, 

vis, realitate superioară, anticipare, imagine, act”; Trad. ns. 



both for playful inclination of author and model of deregulated perception of reality. At the 

other extreme there is a terrifying imagination, hallucinations of reality, grotesque 

representations of the organic degradation, feelings of delirium. The real world, which 

apparently is transcribed in Gurghianu Aurel's prose, is basically cracked, and therefore it 

ceases to be real. 

  The landscapes are objectified now and become representations of an ,,I” in 

disharmony with them. Nature is no longer offering a paradise space and a protector one. On 

the contrary, it is disturbing in expressionist mean, cryptic, sometimes ghostly, its opponent in 

cold solitude, maybe a paramount one. In short, it's a kind of a depressed vitality, captured in 

expressiveness which can be called glassy pictures. For the hostility of the world, the poet 

substitutes the urban space, in whose comfort regains lost privacy. City is not poetry but the 

content became a diffuse environment, like hypnotic that states disponiblity of the author for 

strange, absurd or fantastic graceful of the days. It's a ghostly appearance, an abstracted space 

of cvasioniric of poems. Imaginary, mainly the nocturnal, appropiate its jumble of street 

characters, fragments of banal reality, domestic objects, putting them usually in an alchemy 

after a bizarre logic or register playful projections. The writing is often "white" and 

syncopated, prosaic and old packed with expressive images of a mysterious or subtle conceit 

bookish references. The city substance of Aurel Gurghianu reveals just amazed with the ease 

jovial, which is treated as sensitivity, a plied universe, but not an aggressive one. The real 

world, which apparently is transcribed in Gurghianu Aurel's prose, is basically cracked, and 

therefore it suspend to be real. 

  The final chapter portrays aspects of vision to literary criticism written about Aurel 

Gurghianu. In this context, are highlighted transition states in a more restrained sentimental 

tone. The prosaic area diversify, producing a dichotomous alternation of opening for 

boundless and confinement. It found also seriously feeling the passage of time, as melancholy 

and angst human being confronted with existential absurd, with a universe that does not 

respond to his interrogations. Impulses from the cosmos, transcribed in slightly exaggerated 

manner, from exterior landscape to inside, the author managed to give literary dimensions and 

modulations because, suggestions and fine notations of the landscape becomes a mental state.  

  There are signs of prosaic vitality. The author confesses by landscape and participate 

in basic rhythms of nature, with a real sense of geography and history, vast spaces and felt 

like immemorial time. The readers feelings develops by expressing direct the author's moods, 

which reach spiritual balance by translating thoughts and ideas into oneness with nature. 



Nicolae Manolescu notes that Aurel Gurghianu was specializing "a kind of ambiguous and 

charming literature " poetry from the same raw material. 

 

 

 

 

  His texts are narrating "epic playful tone, which is not lacking self-irony, but with a 

nostalgic aura." "There Autoscope but observation, attention strained outwards" gives us these 

texts by the poet moves propensity to "comical or even absurd sides of reality"
13

. The literary 

critic who include Gurghianu in the Authors Dictionary (1948-1989) and about Aurel 

Gurghianu he notes that ,, present in moments of success, daring youth Far Eastern artists (...) 

Poetry Incarnation was a mystery wearing a recent big disappointment intimate intoxicating 

as perfume.”
14

 

  Wellknown is that poets from the Steaua magazine managed to maintain normal 

literary climate even during the communist period, they published a poem synchronized with 

the searches of European poetry; a true poetry, insubordinated to communist regime. Aurel 

Rau, editor of Steaua magazine has debated the issue in several books of his poetry, 

presenting his vision, particularly plastic, about the future of poetry. As it regards Aurel 

Gurghianu, its views on the position of lyricism and literature in general in the period after 

Baconsky will be given along the way. A first view is highlighted in an interview published in 

Făclia:,, (...) poetry is a question of existence: I can not live without writing. "
15

 

           The results submitted by the considerable work from Steaua literary magazine, were 

outstanding but they were visible, gradually they demonstrated courage in a time not very 

prosperous literature, in the socialist period. The phenomenon created by the writers from 

Steaua, is important by the complexity of its effects, which reconstructs the start and the 

finish of literary activity of Aurel Gurghianu writer. From the same generation we mention: 

Miron Radu Paraschivescu, A.E. Baconsky, Geo Dumitrescu, Aurel Rău, Mircea Zaciu, 

Victor Felea, D.R. Popescu, Mircea tomuş, Adrian Marino, Petru Poantă, Adrian Popescu, 
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Nicolae Manolescu, Tablete, în  România literară, nr. 42: „pe un ton de epopee ludică, din care nu lipseşte 

autoironia, cu o aură nostalgică însă.  Nu autoscopie, ci observaţie, atenţie încordată, spre exterior ne oferă 

aceste texte în care poetul se îndreaptă cu predilecţie spre laturile comice sau chiar absurde ale realităţii. Trad. 

ns.  
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 Nicolae Manolescu,  Istoria critică a literaturii române, 5 secole de literatură, Editura Paralela 45, Pitești 

2008, p. 1396 
15

 Ilie Căian,  Cu poetul Aurel Gurghianu despre: Artistul și cetatea, (interviu) în Făclia nr.8598, 1974, p. 2.  



Romulus Munteanu
16

. Aurel Gurghianu is an interesting author because it is perhaps the only 

of the transylvanian poets who, in opposite to the others, the rural world / nature occurs 

mainly in semi-nightmarish tones, while the city appears as a paradise, vividly because it is a 

protected space, intimate and an open field which leaves room for unrest and unpredictability. 

  Aurel Gurghianu's poetic universe is marked by sphericity. Themes and motifs, myths, 

literary models, poetic phrases, essential metaphors, philosophical theories, scientific ideas 

sits in a perfect balance, creating an imaginary field of great symmetry in which all 

components are circularity subjects, full of correspondences. Ghurghianu's imaginary poetic 

as it is perceived today, it has unique quality of converged space, so to get there from any 

point in a center of profound revelations. 
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 The selection was made chronologically by Al. Piru in Istoria Literaturii Române, Editura Grai şi suflet-

Cultura naţională, Bucureşti, 2001. 
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